# "增""减"之间看变化

.从年报看银行贷款投向

上市银行 2013 年年报陆续公布。从 已公布的数据来看,银行贷款投向进一 步支持经济结构调整和转型升级变化。 与此同时,资金资源配置效率有待提升, 信贷结构仍有待进一步优化。

#### "两高一剩"做"减法": 将风险暴露迎阵痛

总体而言,银行正在持续压缩"两高 一剩"贷款。年报显示,中行 1885 亿元产 能过剩贷款主要涉及钢铁、水泥、平板玻 璃,2013年同比下降 7.8%; 工行 2013年

"建行去年加大不良贷款处理力度, 优化资产质量, 在钢铁等六大产能过剩 行业连续 13 个季度实现贷款余额减 少。"建行行长张建国说。

末产能过剩行业贷款余额减少199亿元。

"经济增长模式的调整与转型,是过 剩产能和无效率企业退出市场的过程, 也是高能耗行业或企业受到限制的过 程。"中国社科院金融研究所银行研究室 主任曾刚认为,这不可避免地会给银行 存量贷款造成较大的信用风险压力。

年报显示,尽管各家银行在过剩产 能、房地产开发和融资平台贷款等方面 有所调整,但制造业、批发零售业等仍是 银行不良贷款的主要"源头"

交行表示,经济转型过程中,产能 过剩行业的风险相对突出。2014年交 行将继续推进"两高一剩"行业总量压 降、结构调整和风险防控。

随着产能过剩行业加快调整, 部分 行业、地区的信用风险加快暴露。以钢贸 行业为例,交通银行首席经济学家连平 认为,钢贸信贷风险在2013年并没有完 全暴露,损失状况最终可能在2014年基 本暴露出来

#### 小微贷款做"加法":

#### 短期内面临不良压力

在压缩淘汰落后产能、融资平台和 房地产等贷款的同时,银行小微企业、 "三农"领域信贷投放有所增加。

年报显示,2013年末,民生银行小 微贷款余额达到 4047 亿元,同比增长 27.69%, 不良贷款率仅 0.48%。自 2013年起,浦发银行创新推出"微小 宝"小微企业专属服务模式,截至今年 2月末,其授信余额已超过131亿元。



业内人士表示,除了政策因素外, 随着利率市场化快速推进,银行越来越 主动地将资金投向风险更高的小微企 业等领域,以获取更高收益。不过,随着 经济增速放缓,小微企业不良贷款率有

交行表示,短期内小微信贷业务发 展确实面临一定压力,但优化信贷结构、 加快小微业务发展是交行的既定策略, 计划在未来3年将实现小微信贷占比提 升2至3个百分点。

曾刚表示,作为信贷投放的一个主 要方向, 尚处于发展期的战略新兴产业 也可能加剧银行风险。"尽管有国家政策 支持,战略性新兴产业仍处于发展初期, 前景还有很大的不确定性。在银行加大 信贷投入的同时, 也对银行的风险管理 能力及化解能力提出了更高的要求。'

用好增量盘活存量:

#### 资金配置效率仍待提升

"去年以来,交行集中用好'稀缺'的 增量贷款,用在效益好,能撬动非信贷业 务、核心负债的项目和区域上,提升综合 贡献度。"交行相关负责人表示,2013年 交行中小微贷款、中西部地区贷款占比 均有不同程度提高,"两高一剩"、平台贷 款占比则进一步下降。

工行年报显示,2013年工行新增 贷款 9244 亿元, 同比增长 11.7%,贷 款累放额 8.7 万亿元, 同比多放 9740 亿元,超过当年新增额,显示了盘活存

业内人士表示,长久以来,企业对 资金难以"解渴",是由于相当一部分 信贷资源进入到了无法产生盈利的 "僵尸企业",这些企业借新还旧,资 金仅维持原有债务存续,而没有投放 到生产领域中。

在曾刚看来,金融机构应根据收 益、成本等调整信贷配置,更多关注相 关行业本身的发展。"经济结构调整对 银行调整信贷结构会形成倒逼,银行再 也不能靠以往拼规模的经营方式来配 置资源了。"

兴业银行企业金融总部副总裁林榕 辉表示,该行将继续扩大信贷资产证券 化业务,将信贷资产证券化释放出的信 贷规模向小微金融、环境金融、国家产业 支持的领域倾斜。

业内人士指出,金融服务是实体 经济发展的重要支撑。新的一年,银 行必须在有效管控风险基础上,进一 步优化信贷结构, 提升资金配置效 率,畅通金融血脉,更有效地服务三 农、中小微企业、基础设施等薄弱环 节,更好地支持经济转型发展。

(据新华社电)

## 供销社将实施"社会化服务惠农工程"

全国供销合作社系统今 年将按照"改造自我、服务三 农"的要求,深化重点领域和 关键环节改革,创新组织体系 和服务机制,努力打造成农民 生产生活服务的生力军和综

这是记者2日从全国供销 合作总社第五届理事会第九次 全体会议上了解的情况。供销 总社理事会主任王侠在会上

说,全面深化改革是今后贯穿 供销社各项工作的主线。供销 社将充分发挥独特优势,实施 "社会化服务惠农工程",把千 家万户的小生产和千变万化的 大市场对接起来,把分散的土 地经营主体通过服务手段联结 起来;通过以"土地代耕、托管" 等方式,开展"保姆式""菜单

同时, 顺应新型城镇化发 展趋势,加快建设一批功能完 备、便民实用的农村综合服务 社和社区服务中心,不断强化 城乡社区综合服务功能, 搭建 综合性服务平台, 让城乡居民 享受到更多实惠便利的服务; 按照促进生态友好型农业发展 的要求,加快搭建农业科技服 肥用药; 因地制宜探索培育发 展农村合作金融, 开展农村互

王侠表示,全国供销合作 社系统今年计划完成 100 家大 型骨干批发市场的现代化改 造,完善农产品批发市场的质 量检测、包装加工及标准化集 配功能,提升市场运营管理水 平。鼓励骨干农产品批发市场 展冷藏储存、物流配送、终端直 销网点建设。推进城市零售终 端建设,逐步把供销合作社网 点延伸到城市社区。

2013年全国供销合作社 系统销售总额达 32128.5 亿 元,同比增长24.2%;企业汇总 利润 311.3 亿元,同比增长 19. 4%,5年间实现了销售总额从 1万亿到3万亿、利润从100

# 整治拒载宰客"顽疾"

《出租车运营服务规范》4月1日起正式实施



国家质检总局和国家标准委 日前批准发布的《出租车运营服 务规范》4月1日起正式实施。新 规范对出租车司机在运营中,不 得挑客、议价、绕路等行为做了具 体要求。记者4月1日在北京、上 海等地街头采访, 体验这项新规 范的实际执行情况

#### 多地拒载宰客现象难以杜绝

谈到1日开始实施的《出租车运营 服务规范》,上海出租车司机杨鸣告诉记 者,他也是当天从广播里听到的。"其实 公司很早就有相关规定,一旦被顾客投 诉,至少一百块没有了,说不定还得进学 习班,划不来。"杨鸣说。

"一个人去机场的话, 低于 120 块 钱我不拉!"1日上午,在哈尔滨市南岗 客运站前,记者在一位停在路边的残疾 人代步车司机那里得到了这样的答复。 记者看到,数辆残疾人代步车依然停靠

在路边拉客,"车外"议价、"挑客"、甚 至宰客的现象仍难杜绝 记者1日在北京街头打车。尽管多 位出租车司机知道新的规范已经出台, 但少数司机依然"顶风"没有执行。记者 坐上一辆新月联合公司的出租车,司机 一边开车一边"吞云吐雾"。在记者的要 求下,司机不情愿地将烟扔出窗外。此次

新修订实施的规范要求, 出租车司机不

得在车内吸烟,不向车外抛物、吐痰等,

但当记者问到司机是否知道时,司机却

上海的刘师傅是一位工作近二十年 的出租车司机。他坦言,如果是郊区的出 租车,一般都不愿拉客去浦东机场。"如 果是空车放回,对司机而言,时间、金钱 都是不小的损失, 出现拒载的情况就会 多一些。"刘师傅提出,"希望相关部门在 出台政策时,对一些影响驾驶员收入的 实际问题,考虑得细一些,可操作性强一 些,使各方都从中获益。"

## 新型"拒载":新规界很难界定

在加大对传统违规行为监管的同 时,打车软件等新事物的出现,让出租 车空驶而过的现象多了起来。但多位 北京出租车司机表示,这与传统上的 拒载并不完全一样。

"按照规定,只要不是乘客已经上了 车又被司机拒载, 其他都很难界定成拒 载。"祥龙出租车公司的赵师傅说,"比如 你在街上拦车,但车不停,去拉嘀嘀的生 意了,这严格上也不算拒载。

#### 挑客拒载等出租车"顽疾"何时根除?

早在上世纪90年代,北京市实施的 《北京市出租汽车管理条例》就对出租车 运营管理方面的问题进行了规范,并明 确了处罚规则。其中包括驾驶员服饰整 洁、文明礼貌、安全行车、遵守交规、行驶 路线等多方面内容。同时,北京市近两年 开通"96123"投诉举报热线,为乘客投诉 维权提供了便捷的渠道。

但尽管如此,拒载、绕路、不规范服 务等行为依然层出不穷。根据北京市交 通委发布的数据,今年2月份,全市出

租车行业共受理投诉 1886 件, 其中拒 载类的投诉达640件,占总数的三分之 一,而绕路投诉也多达218件,占比达 11.5%,而这两项都是4月1日开始实 施的《出租车运营服务规范》所针对的 重点"顽疾"

由此,多位业内人士表示,要想 把北京 66000 辆出租车全部纳入新 规的治理轨道上,仍然需要大力加强 监管,并结合通畅的举报投诉渠道。

同时,根据很多市民反映的街上 空车不断,一问却是去拉了嘀嘀或快 的打车活儿的现象。有司机师傅建议, 最好能够把一些打车软件、电召热线 和出租车联网,并通过出租车顶灯实 时反映出来,这可以让打车者更加直 观地看到这辆出租车的状态, 避免司 机与乘客间的误解,同时也可利用地 理位置更加方便地调配出租车。

(据新华社电)



### 扩大所得税减半优惠范围 国务院新举措为小微企业减负

2日举行的国务院常务会议提 出,将小微企业减半征收企业所得 税优惠政策实施范围的上限,由年 应纳税所得额6万元进一步较大幅 度提高,并将政策截止期限延至 2016年底。

业内人士指出, 虽未明确上 限将提至多少,但提高就意味着 会有更多小微企业享受到所得税 减半计征优惠,减负新举有助于 更好激发小微企业活力, 也是当 前应对经济下行压力、稳增长、调 结构的重要举措。

### 6万元上限将提所得税优惠

我国此前明确年应税所得额低 于6万元的小微企业,其所得按 50%计入应纳税所得额后征收企业 所得税,即所得税可减半计征。国 家税务总局统计显示,目前已有超 过 120 万户小微企业申报享受该优

根据此次国务院常务会议,这 一税收优惠的门槛将进一步降低, 年应纳税所得额 6 万元上限将"较 大幅度提高",意味着更多小微企业 可享所得税优惠。

"这是对所有小微企业的利 好消息,有利于改善小微企业的 生存状况。"安徽省合肥市海博 知识产权代理有限公司负责人高 程华告诉记者,她的公司只有七 八名员工, 正处在创业起步阶 段,公司服务的对象也有很多是 小微企业。当前原材料价格上 涨、人力成本增加、贷款融资难 等诸多挑战, 让小微企业的生存 和发展举步维艰。"希望能有一 个更加宽松的税负环境,帮助小 微企业走过困境。"

合肥华威文化传媒有限公司 目前只有3名员工。经理张国峰 告诉记者,作为典型的小微企 业,他非常欢迎国务院为小微企 业减负的新举措。"当前行业市 场竞争激烈,小微企业生存艰 难,有了税收优惠,可以激发小 微企业活力, 为将来企业做大做 强提供基础。"

## 去年超千万户次小微企业直接

小微企业被视为中国企业的 "毛细血管",它们规模虽小,但数量 庞大。权威部门统计,截至去年底, 小微企业总户数已达 1169.87 万 户,占全国企业总数近八成。

财政部财科所副所长刘尚希 指出,在一季度我国经济下行压 力加大的背景下, 国务院进一步 扩大小微企业的税收优惠范围是 有必要的,有助于更好增加就业、 促进经济增长、科技创新与社会 稳定, 也是推动中国经济转型升 级的重要举措。

事实上,近年来为改善小微企

业生存状况,我国不断出台各种 税收优惠政策。国家税务总局统 计显示,目前我国已有近1000万 户次小微企业直接从各种税收优 惠中受益。

除了所得税减半计征优惠,从 去年8月1日起,我国对小微企业 中月销售额或营业额不超过2万元 的增值税小规模纳税人和营业税纳 税人,暂免征增值税或营业税。这一 优惠使 600 万户小微企业受益。

另外, 营改增试点中我国对 小规模纳税人按照3%征收率计 税,这部分纳税人原营业税税率 为 5%,相当于税负降低了 40%。 截至今年1月底,这部分纳税人 约230万户,占营改增总户数 282 万户的 82%。

此外,还有相当数量的小微企 业间接从税收优惠中受益, 如通过 免征、减征金融机构的印花税、营业 税鼓励引导金融机构加大对小微企 业支持力度等。去年有超过1000万 户次小微企业获得了贷款。

#### 今年更多优惠政策助力小微企 业发展壮大

今天的小微企业有可能成为明 天的大企业。各种税收、金融优惠政 策在增强小微企业活力的同时,也 将为中国经济频添新动力。

从已有的信息看,今后小微 企业无疑将获得各方更多优惠扶 持政策。在税收方面,今年政府工 作报告已明确提出,将进一步扩 大小微企业税收优惠范围,减轻

记者从财税部门了解到,除了 扩大所得税优惠政策的实施范围, 正在不断扩围的营改增试点也将令 更多小微企业受惠。今年营改增会 将电信业纳入试点,下一步更多服 务业如生活服务业一旦纳入试点, 几百万户企业中小微企业占比很 大,无疑将从中直接受益。

对此,国家税务总局局长王军 日前也表示,税收部门将坚决落实 好支持小微企业发展的各项税收 优惠政策。他还强调,不落实税收 优惠政策也是收过头税,组织税收 收入工作再困难也不能在落实政

为破解小微企业融资难, 今年 的政府工作报告也提出,要让金融 成为一池活水, 更好地浇灌小微企 业、"三农"等实体经济之树。

对此, 银监会主席尚福林日前 也透露, 目前已选择一些民营资本 共同参与首批5家民营银行在天 津、上海、浙江和广东开展试点,与 已有商业银行相比,未来的民营银 行会更突出特色化业务、差异化经 营,重点服务小微企业,为社区服务 等。此举意味着,多层次银行金融服 务体系的完善将有助于求解小微企 业"融资难题"。(据新华社电)

## 突围追赶正当时

(上接第一版)精品包装打造瓦灰 山、猛董洛克小道、仙女湖等一 批知名旅游景点。重点培育牦 牛、花椒、核桃、魔芋、茶叶五大 产业,积极扶持藏香猪、野生中 药材等绿色产品开发,促进农业 增效农民增收。

二是加快特色发展,发挥地域 优势,突出生态特色,打造绿色 九龙。加强水土涵养、生态保育 等工程体系建设,加快山体滑坡 水土流失治理、河道防洪整治等 项目建设,积极打造生态、环保、 低碳、健康、整洁的新九龙。突出 民俗特色,打造文化九龙,实施 "藏彝走廊‧秘境九龙"文化核心 区规划,加快藏彝文化与新村建 设、旅游发展、经营性文化和公 益性文化相结合,着力建设全州 民族文化多样性和民族团结和 谐的示范区。突出区位特色,打 造开放九龙。充分发挥地处雅 安、甘孜、凉山三市州结合部,位 于全州"三大旅游经济圈"重要 节点的区位优势,大力实施"融 入攀西"战略,进一步扩大开放 合作,突出招商引智,借势发展、 融合发展、创新发展。

三是加快驱动发展,扩大有 效投入。结合"十二五"规划中期 评估,找准重点项目与国家、省、 州项目的有效对接点,加快谋划 一批竞争力强、成长性好、带动 性大的项目; 加大项目推进力 度。认真抓好项目库建设,拓宽 项目争引渠道,做好项目选址、 立项、可研、环评、预审等前期工 作,落实责任、细化任务、加强管

理;加大招商引资力度。加强对 招商引资的全程服务和管理,推 行"保姆式"招商、"一站式"服 务,最大限度落实土地、税收、融 资和基础配套等优惠政策,吸引 更多资本投资兴县。

四是加快统筹发展,促进共 同繁荣。实施县城总体规划和 风貌改造规划, 完成滨河休闲 长廊、自来水厂改扩建和顺山 街道路延伸工程建设, 开工建 设县城风貌塑造、城市亮化、路 面整治和伍须啤酒长廊等工 程,积极推进民族广场等项目 的前期工作; 推进特色集镇建 设,启动烟袋乡建镇工作,推进 湾坝乡撤乡建镇; 抓好朵洛等 十乡"彝家新寨"建设,启动实 施三垭乡龙塘子、俄尔乡洼铺 子等 21 个新村项目建设,逐步 启动沿省道 215 线特色民俗文 化风貌村落打造工程。

五是加快和谐发展,突出民 计民生。重点打造县城万人教育 园区,加快推进九龙高级中学后 期项目、片区寄宿制学校、学前 教育项目等建设进程,打造全州 一流教育品牌;推进公立医院综 合改革,新建县中藏医院、完成 县人民医院改扩建;全面完成省 道 215 线瓦九段工程建设,大力 推进九江路、九石路、九稻路建 设,重点抓好通村通畅、小农水 工程等项目建设。强力推进扶贫 解困、安全饮水等民生工程,完 善社会保障体系,改造县社会福 利救助中心,推进大河边农村敬 老院建设。